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E-learning pro sluchově postižené žáky
www.eliska.cz

MANUÁL TUTORA

(zkušenosti z pilotního projektu) 

Výhody a možnosti e-learningu u sluchově postižených žáků

· Po prvním roce provozu projektu lze konstatovat, že e-learning v podobě, jakou jsme navrhli, se ukázal jako jednoznačně vhodná metoda vzdělávání žáků se sluchovou vadou, a to již ve věku základní školy. Závěr z pilotního ověřování je jednoznačný: potenciál e-learningu je obrovský, může být skvěle využíván ve školní praxi.
· Zcela nezastupitelnou roli hraje e-learning v oblasti motivace. Všechno, co souvisí „s počítači“ žáky baví. Dalším motivačním faktorem je to, že žáci si uvědomují, že mají možnost účastnit se něčeho nadstandardního, ne zcela běžného. 
Autoři a tutoři
· Tvorba a provoz kurzů se skládá ze čtyř základních kroků: 

1. příprava podkladů ke kurzu, 
2. didaktická transformace, tj. obsahová a jazyková úprava, doplnění cvičení a obrazového materiálu,  

3. vložení do systému,

4. práce se žáky, kontrola úkolů, poskytování zpětné vazby, komunikace.
· Autor kurzu je osoba podílející se na prvním až třetím kroku přípravy kurzů. 

· Tutor („distanční učitel“) je osoba zajišťující čtvrtou fázi.  

Žáci 
· Žáci zapojení do práce v systému musí mít určitou představu o ovládání počítače a zkušenosti při práci s ním a s některými aplikacemi (textový editor, internet). Pro úplné začátečníky je potřeba uspořádat úvodní školení základní obsluhy počítače. 
· Neslyšící, nedoslýchaví a ohluchlí žáci mají jiné potřeby i v e-learningu. Vyhovět potřebám všech skupin je jedním z nejtěžších úkolů autorů a tutorů. 
· Je výhodné, pokud se  žáci zapojení do práce ve skupině znají a pokud  osobně znají i své tutory. Mají tak k sobě navzájem větší důvěru, nebojí se psát otevřeně a neohlížejí se na eventuální nedostatky ve svém písemném projevu v češtině. 
· Velmi se osvědčily pravidelné tutoriály – víkendové pobytové akce s programem zaměřeným na práci v LMS, kde je možné vysvětlit nejasnosti, tutoři získají zpětnou vazbu a při doprovodném zážitkovém programu, který námětově doplňuje e-learningové kurzy, se upevní vztahy ve skupině.
· Přestože pilotní skupina žáků prokázala obrovskou motivaci a zájem o práci v systému, nedá se předpokládat, že e-learning bude bavit úplně každého. Od žáků druhého stupně základní školy také nelze očekávat stejnou systematičnost, cílený přístup ke vzdělávání a schopnost samostudia jako od dospělých studentů. 
· Předpokladem úspěchu je  respekt k žákům, vstřícnost k jejich věkové skupině i k jejich způsobu komunikace.
Obsah vzdělávání - témata
· Důležitá je pestrost a zajímavost témat, rozmanitost cvičení i atraktivita grafické úpravy. Cílem není vkládat do systému dlouhé texty nebo materiály převzaté bez úpravy z jiných zdrojů. 
· Kurz musí být vhodně tematicky zaměřený. Ne každé téma je pro e-learning vhodné. 
Jazyk
· Texty musí být v nejvyšší možné míře srozumitelné všem. Je potřeba vyhnout se složitým souvětím, příliš květnatému stylu, komplikované slovní zásobě. Nutná je průběžná zpětná vazba od žáků.

· Je potřeba dávat si pozor na formulace. Např. kvízovou otázku není vhodné formulovat takto:  „Mírné pití alkoholu v době těhotenství je neškodné.“ Lepší je  napsat: „Když je žena těhotná (čeká miminko), tak nevadí, když trochu pije alkohol.“ V této podobě žáci sdělení snáze pochopí. 
· Pro tutora, který nemá zkušenost se sluchově postiženými žáky,  může být obtížné porozumět písemnému vyjadřování dětí. Někdy pomůže představit si sdělení ve znakovém jazyce. Tutor, který děti a znakový jazyk nezná, to má o poznání těžší.

· Součástí většiny kurzů musí být i výklad ve znakovém jazyce, a to jako nabídka, kterou žák může, ale nemusí využít.  Úvod do tématu přednesený ve znakovém jazyce znamená pro žáky nejen podporu pro porozumění textu, ale pomáhá také vytvořit pocit, že tento portál je opravdu vytvořený speciálně pro ně.
· Velmi vhodné je texty doplnit  překladovým slovníkem (čeština – znakový jazyk). 

· Text je dobré graficky rozčlenit, je potom lépe uchopitelný.
· Osvědčilo se, když tutor při reakci na text napsaný žáky reaguje tak, že ve své odpovědi jejich text použije v jazykově správné podobě.
Vytváření a provoz kurzů

· Autoři i tutoři kurzů se musí dokonale seznámit s možnostmi LMS systému  a s pravidly při vytváření různých druhů cvičení (např. při vkládání úkolů do testu musí autor předvídat různé varianty správného řešení). Důležité jsou i další IT dovednosti, např. práce s Wordem, internetem, videem atd.
· Kurzy je potřeba nastavit tak, aby byly zvládnutelné aspoň z části pro všechny zúčastněné žáky.

· Pozor na správný poměr kvantity a kvality. Raději méně informací a důkladněji s nimi pracovat. 
· Velmi důležitá je zpětná vazba od tutora k žákům. Nestačí zadat úkol a zkontrolovat, ale je potřeba ho také zhodnotit, okomentovat a diskutovat o něm. 

· Důležitá je znalost dovedností žáků (musím vědět, co umí, abych pak mohl mít adekvátní požadavky).
· Osvědčilo se ptát se průběžně dětí, co jim na LMS vyhovuje a co nikoliv, co by upravili, jak by si co představovali. Je to výborná zpětná vazba pro utváření LMS a kurzů. 

· Příprava i řízení kurzů klade velké nároky na pečlivost autorů a tutorů. Je potřeba dbát na jazykovou správnost, na logickou posloupnost otázek v testech, vyhnout se překlepům atd.

· Velmi se osvědčila technická i obsahová supervize projektu a také spolupráce s konzultanty a hodnotiteli, kteří jsou do systému zapojeni jako žáci a poskytují zpětnou  vazbu z hlediska žáka.

Osvědčené formy cvičení v kurzech
· Ve studijních materiálech se velmi osvědčily odkazy  na televizní vysílání na internetu, pokud se vztahují k probíranému tématu. Nejlepší je vysílání Televizního klubu neslyšících, protože je  opatřeno otevřenými titulky a tlumočením, takže se dá plnohodnotně sledovat i na internetu. To u většiny jiných pořadů nejde, protože při internetovém vysílání není možné z technických důvodů nabídnout titulky. Některé studijní materiály  je lepší rozepsat v bodech spíše než jako souvislý text. Je to pak lépe uchopitelné zrakově a spíše to žáky přinutí k přečtení. 

· Velmi se osvědčilo fórum (diskuse skupiny na dané téma). Žáci píší o tom, co je zajímá, vyjadřují bez obav své názory a zapojují se i ti, kteří jinak píší velmi neradi. Ve fórech je výhodou, pokud tutor žáky osobně zná, zná jejich uvažování, vyjadřování, ale i psychiku a chování, takže může vhodně reagovat a usměrňovat diskusi. Tato výchovná práce je velmi náročná:  jak co komu slušně napsat, omluvit se, upozornit, pomoci, jak potlačit pomluvy atd. Diskuse často vyžaduje, aby si žáci přečetli celý úvodní článek. Ze zkušenosti vyplývá, že někteří tyto materiály nečtou, nebo jen okrajově, ale do diskusí se zapojují rádi. Proto je lepší, když je  diskuse k tématu vedena samostatně, nezávisle na nutnosti prostudovat obsah článku.

· Ankety - je lepší volit anketu tak, aby vyjádřila spíše názor dotyčného než jeho vědomosti, a s anketou potom pracovat v diskusním fóru. Některé ankety, pokud jde o citlivá témata, by měly být anonymní.  Ovšem ze zkušenosti vyplývá, že děti jsou zásadně proti anonymním anketám, chtějí vědět, jak se k tématu vyjadřují ostatní.
· U otázek v testech je dobré mít připravené komentáře k odpovědím. Pokud např. někdo vybere odpověď ANO, potom by měl být připojen komentář ve smyslu: „Ano, tak je to správně, protože….“ Nebo: „Ne, není tomu tak. Ve skutečnosti…..“ atd. 

· Do všech studijních materiálů, testů i anket doporučujeme vkládat obrázky. Oživí to text a žáci si vše spíše zapamatují, protože  „internet je hlavně na prohlížení, ne na čtení“.

Ohlasy rodičů
· Práce v systému přináší nečekanou přidanou hodnotu z hlediska vztahů v rodině a komunikace rodičů (z větší části slyšících) se sluchově postiženým dítětem. Pomáhá navázat kontakt, přináší témata k hovoru, sbližuje. Toto je zvláště cenné u dospívajících, kteří z převážné části tvoří naši pilotní skupinu. Proto žákům nebráníme, aby cvičení a úkoly s rodiči konzultovali, i když je nám jasné (a zástupci rodičů to potvrzují), že stoprocentní výsledky žáků v testech jsou někdy dosaženy právě díky spolupráci s rodiči.
· Další pozitivní ohlasy se týkají:
·  počítačové gramotnosti („naučí se vyhledávat na internetu“, „naučí se vyhledávat informace“, „zlepšení práce s PC“),
·  získání nových vědomostí, dovedností a pojmů („témata otázek bývají aktuální“, „osvojí si nové pojmy“, „zamýšlí se například nad bohatstvím a chudobou“, „dozvěděla se mnoho informací, které by jiným, nezáživným způsobem nezískala“, „učí se formulovat vlastní názor, zaujímat postoj“, „přečte si něco, co by jinak nečetl“, „rozšíření vědomostí a zájmu o svět kolem nás“, „dítě jde vědomostně a znalostně dopředu“),
· samostatnosti v práci („snaží se pracovat samostatně“),
· vhodného vyplnění volného času („vhodné vyplnění volného času“, “je to aktivně a tvůrčím způsobem využitý čas u počítače“).
· Negativním ohlasem je, že žáci se někdy vymlouvají, že mají moc práce „V Elišce“, a proto zanedbávají školní úkoly. Další stížnosti rodičů se týkají vysedávání u počítače do pozdních hodin a přemíry virtuálního života („díky internetu sedí u PC více, než je zdrávo, mnohdy i na úkor učení“, „sedí ještě více hodin u počítače než jindy“, „dlouho sedí u počítače, někdy do noci“).

Brno září 2007
Tento projekt je spolufinancován

Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem ČR.
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