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 Labyrint Brno                           Město Bruntál – odbor sociálních věcí MÚ                                                                                               

Projekt „ROZVOJ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB V BRUNTÁLE“

Shrnutí projektu:

· Partnery  projektu byli o.s. Labyrint Brno a Město Bruntál, odbor sociálních věcí MÚ. Projektový tým tvořili koordinátorka projektu, vedoucí odboru sociálních věcí MÚ Bruntál a koordinátorka komunitního plánování MÚ Bruntál.
· Projekt byl realizován v období 1. září 2006 – 31. srpna 2007.
· Cílem projektu bylo posílit kapacity neziskových organizací poskytujících sociální služby v Bruntále a doplnit postup komunitního plánování sociálních služeb ve městě o systematické vzdělávání poskytovatelů služeb. 

· Obsahem projektu byla realizace vzdělávání v rozsahu celkem 32 školicích dní pro celkem 36 osob ve 4 skupinách (každá skupina 8 školicích dnů). 
· Většina  účastníků byli zástupci NNO v oblasti sociálních služeb a navazujících oborů: Sdružení občanů zdravotně postižených, Svaz tělesně postižených, Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých, Slezská diakonie (Azylový dům pro matky s dětmi, Dům na půli cesty), Open House, o.s. Eva, Sdružení pro pomoc mentálně postiženým, Tábornický oddíl Tulák, Junák – svaz skautů a skautek ČR, o.s. Speciální škola dětem, Čtverka Bruntál, o.s., A-Team, TJ Slavoj Bruntál, Dům dětí a mládeže, o.s. Tenisový oddíl, o.s. Potůček, Hnutí Duha, Vlastenecký poutník, o.s., TKB, o.s.
· Součástí projektu byly doplňkové aktivity: společná prezentace na Veletrhu zdraví a sociálních služeb (11. listopadu 2006 v Městském kulturním středisku v Bruntále) a dotazníkové šetření o sociálních službách v Bruntále.

· Obsah vzdělávání byl upřesněn v diskusi s partnerem. Výsledkem dohody byly tři roviny vzdělávání:

- projektový management v neziskových organizacích, strategické plánování, finanční zdroje pro neziskový sektor, základní součásti projektové žádosti včetně rozpočtu, mapa cílové skupiny, monitorovací ukazatele, logický rámec, strukturální fondy EU (lektor: H. Burianová),

- psychologické aspekty práce v neziskovém sektoru (lektor: M. Škrabal),

- vnější vztahy, prezentace a image organizace i jednotlivce, posilování sebedůvěry pracovníků v NNO (lektor: D. Luňáková).

· Vzdělávání se po většinu školicích dní účastnili všichni tři lektoři současně a všechny tři roviny vzdělávání se střídaly a prolínaly. Zapojení psychologa a odbornice na osobní prezentaci významně napomohlo atraktivitě kurzu, který tak nebyl jen předáváním informací, ale živou diskusí s výměnou názorů a know-how s podporou synergických efektů (navazování kontaktů mezi jednotlivými NNO, nové nápady a úvahy o budoucí spolupráci).

· Vzdělávání probíhalo kombinovanou formou, tj. prezenční (semináře) a distanční (korespondenční úkoly). V průběhu vzdělávání probíhaly individuální konzultace s účastníky (osobně, mailem).

· Účastníci zpracovali 4 korespondenční úkoly: logický rámec, projektová fiš, 2 x vyhledávání na internetu (soulad projektů se strategickými dokumenty, výhledy strukturálních fondů na období 2007 – 2013).

· Účastníci vzdělávání se zapojili do dotazníkového šetření o sociálních službách v Bruntále formou distribuce dotazníků a byli seznámeni s výsledky šetření. Ze sumarizace vyplynulo, že občanům nejvíce chybí služby pro seniory. Za nejproblematičtější téma v sociální oblasti občané považují děti a mládež. Účastníci kurzu mohou výsledky šetření využít při své práci, například při fundraisingu (organizace pracující s mládeží a seniory).

· V průběhu projektu se koordinátorka zúčastnila dvou seminářů pro zástupce NNO, které pořádalo Město Bruntál – odbor sociálních věcí MÚ (13. – 15. října 2006 a 19. – 20. května 2007, oba v Malé Morávce).

Závěry:
· Do kurzů se přihlásily spíše malé organizace. Velké NNO mají projektový management zvládnutý nebo se to alespoň domnívají.  

· Malé organizace často bojují o přežití. Aktivity zajišťuje většinou malá skupina nadšenců, pracujících z větší části na dobrovolné bázi. Tyto organizace nemají velkou šanci ani odvahu ucházet se o „velké“ dotace v rámci ESF, nemají kapacity na přípravu žádosti, nemají dostatečné finanční zázemí, někdy nemají ani vhodné náměty. Konzultace jsme proto zaměřili spíše na drobný fundraising, malé projekty, místní zdroje, propagaci a práci s cílovými skupinami.

· Z výše uvedených důvodů jsme v rámci kurzu mohli pracovat jen s omezeným počtem reálných projektových námětů. 

· Účastníci přesto projevovali velkou spokojenost s průběhem kurzu a přes poměrně vysoký počet školicích dnů se velká většina z nich účastnila pravidelně a aktivně. Velkou měrou k tomuto úspěchu přispěla účast psychologa, interaktivnost a neformální průběh kurzu.

· Minimálně tři účastníci kurzu mají dle našeho názoru reálnou šanci začít zpracovávat vlastní „velké projekty“ i projekty pro další zákazníky. 

· Někteří účastníci kurzu uvažují o založení nové NNO.
· Velká část účastníků dosáhla znatelného posunu při zpracování projektů.
· Již v průběhu projektu jsme konzultovali několik reálných projektových žádostí (město Bruntál – 3x, Moravskoslezský kraj – 1 x, Nadace O2 – 2x).

· Do zásobníku projektů pro město Bruntál jsme doporučili tyto projektové náměty: Bezbariérový Bruntál, Startovací byty.

· Zájemcům o investiční projekty jsme poskytli kontakty na odborné poradce.

H. Burianová, koordinátorka projektu

V Brně dne 8. října 2007
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