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Závěry z projektu „E-learning pro sluchově postižené žáky“

· V rámci projektu vznikl zcela nový produkt –  portál distančního vzdělávání pro sluchově postižené žáky Eliška. Portál je přístupný na adrese www.eliska.cz.

· Jde pravděpodobně o první produkt svého druhu pro sluchově postižené žáky základní školy v rámci celé ČR a dle našich informací pravděpodobně i v širším evropském rámci a o jeden z mála e-learningových produktů pro osoby se specifickými vzdělávacími potřebami vůbec.

· Ke dni ukončení projektu bylo na portálu přístupno 14 kurzů (Aktuality, Příběhy aneb Poznej sám sebe, Cvičný kurz pro nové uživatele, Velký kvíz, Bezpečnost na internetu, Svět neslyšících, Zdravá planeta, Volba povolání, Pozor nebezpečí, Jedna věta denně, Fotopříběhy, Zajímavé www-odkazy, Legrácky, Práce žáků). 

· Témata i formu kurzů jsme záměrně volili tak, aby bylo možné ověřit co největší množství různých přístupů. Podle očekávání  největší ohlas měl kurz „Aktuality“ – soubor různorodých cvičení a diskusních fór k aktuálním společenským tématům s okamžitou zpětnou vazbou ze strany tutora. Na druhém místě z hlediska  navštěvovanosti se umístil kurz Velký kvíz (kvízové otázky z různých oborů). Zkušenosti s tvorbou a provozem kurzů jsme shrnuli v Manuálu tutora, který přikládáme ve zvláštní příloze.

· Specifičnost portálu z hlediska vzdělávání sluchově postižených žáků spočívá především ve využití výkladů v českém znakovém jazyce, ve využití webkamery pro přímou komunikaci s žáky ve znakovém jazyce, v přístupnosti textů v českém jazyce z hlediska slovní zásoby i větné stavby, v zařazení výkladového slovníku obtížných slov a v uplatnění témat ze světa neslyšících.

· Celý systém byl po dobu více než jednoho roku pilotně ověřován se skupinou 15 žáků z druhého stupně Mateřské školy a Základní školy pro sluchově postižené v Brně. 

· Portál se jednoznačně osvědčil jako vhodná a perspektivní metoda vzdělávání žáků se sluchovou vadou.  Práce v systému má pozitivní vliv na jazykovou a počítačovou gramotnost žáků a jejich všeobecný rozhled. Portál je vynikajícím prostředkem motivace k písemnému vyjadřování v češtině (viz též hodnocení rodičů, monitorovací zpráva 08/2007).

· V rámci projektu se uskutečnilo celkem 6 tutoriálů – víkendových pobytových akcí pro pilotní skupinu žáků a pro hosty (žáci nezapojení do pilotní skupiny včetně žáků z dalších škol). Na programu tutoriálů byl nácvik práce s Eliškou, výuka práce s dalšími programy a internetovými aplikacemi a doprovodný program v přírodě jako kompenzace „sezení u počítače“.

· Ke dni ukončení projektu bylo na portálu přihlášeno 108 účastníků.

· V průběhu projektu se významně zvýšila  kvalifikace členů projektového týmu, kteří získali teoretické vědomosti i praktické dovednosti v oboru e-learningu se specifickým zaměřením na sluchově postižené studenty. 

· Na projektu se podílelo celkem 37 spolupracovníků (koordinátorka, autoři kurzů, tutoři, správce PC, asistent pro administrativu, tlumočníci znakového jazyka, hodnotitelé), z toho 12 spolupracovníků se sluchovým postižením.

· Projekt jsme propagovali na internetu, na několika konferencích a seminářích, na veletrhu vzdělávání Schola Nova v Praze (cena Zlatá Schola Nova), v tisku.

· Partnery projektu byli Mateřská škola a Základní škola pro sluchově postižené v Brně (kontakt na žáky) a katedra speciální pedagogiky Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity (zpracování kurzu „Státy EU“, zadání diplomové práce, seminář pro studenty, odborné poradenství).

· Předběžný zájem o zavedení portálu do běžné výuky projevily speciální školy v Brně, Hradci Králové, Ostravě a v Praze-Radlicích.

· Cíle projektu, tak jak byly definovány v projektové žádosti, byly naplněny.
V Brně dne 31. října 2007
Labyrint Brno
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