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Helena Burianová působí na první pohled spíše nenápadným dojmem, ale když ji blíže poznáte, nestačíte se divit, co všechno zvládá a jak úžasné věci se ji už podařily. Věnuje se vzdělávání neslyšících dětí. V rámci občanského sdružení Labyrint Brno, které založila před sedmi lety, pořádá integrační tábory pro slyšící a neslyšící děti, dramatický kroužek, vydává pohádky ve znakovém jazyce na DVD a nedávno se jí podařilo vytvořit první vzdělávací internetový portál pro neslyšící děti v České republice. O tom všem mluví na následujících řádcích a také vysvětluje, v čem je obtížné vzdělávání neslyšících a proč pro ni bylo příliš těžké naučit se znakovou řeč.

Jak jste se vlastně dostala k práci s neslyšícími dětmi? Co bylo podnětem k založení Labyrintu?

Jednoho dne jsem se rozhodla, že už nechci být nikde zaměstnaná a že chci mít své vlastní podnikání. Ale zároveň jsem tíhla k oblasti neziskové, vzdělávací. Poradil mi manžel, který v té době zaměstnával ve firmě neslyšícího člověka, takže viděl, co to obnáší neslyšet. Domníval se, že  by to mohlo být pole působnosti, kde by se daly dělat zajímave věci. V Brně a okolí nebyla žádná organizace, která by se zaměřovala speciálně na neslyšící děti. Já mám vystudované učitelství a navíc jazyky a sluchové postižení je hlavně o komunikaci, takže mi to bylo v tomto směru blízké. Pustila jsem se do toho bez jakýchkoli předchozích zkušeností, prostudovala jsem zpátky několik ročníků časopisu pro sluchově postižené a odborné publikace, oslovila jsem speciální školu pro neslyšící a takto vlastně k tomu došlo.

Co vše obnáší vaše práce předsedkyně sdružení? Je to spíše organizační práce nebo i přímo práce s dětmi?

Jsme vyloženě malá organizace, takže já jako předsedkyně dělám úplně všechno. Jsem jediný stálý zaměstnanec sdružení, všichni ostatní jsou externí spolupracovníci. Takže já dělám všechno, od administrativy přes shánění peněz až po organizování všech akcí. Ale na přímou práci s dětmi mám lektory, protože já sama neovládám znakový jazyk a bez toho je to nemožné. 

Je těžké se naučit znakovou řeč?

Správně by se mělo říkat znakový jazyk. Snažila jsem se ho naučit. Je to stejně těžké jako jakýkoliv jiný jazyk, ale na rozdíl od mluvených jazyků znakový jazyk vyžaduje prostorovou představivost a manuální zručnost, umět si představit pohyby v prostoru, a to mi naprosto chybí. Já ani nemůžu řídit auto, pletu si pravou a levou ruku a nejsem schopná zkoordinovat pohyby, takže jsem to musela vzdát (směje se). 

Vždy se mi zdálo, že do práce v Labyrintu vkládáte celou duši a srdce. Děláte hranici mezi prací a osobním životem nebo vám to už tak nějak splývá?

Já jsem asi ten typ, který hodně žije profesí (zamyslí se). O práci přemýšlím průběžně, a právě proto mi vyhovuje práce doma. Když mě něco nápadne, tak odejdu třeba od nádobí a zapíšu si to do počítače nebo pošlu mail, a pak se vrátím k tomu nádobí. Tato práce mě opravdu hodně naplňuje. Syn už je dospělý, takže naštěstí už tím netrpí.

Na to se právě chci zeptat. Co na vaši práci v Labyrintu říkají váš manžel a syn? Pomáhají vám?

Jsem ráda, že jsem Labyrint založila v době, kdy mě syn ještě potřeboval. Podařilo se mi ho do toho vtáhnout. Brala jsem ho na všechny pobytové akce, absolvoval s námi tábory a pomáhal s organizací. A dodnes pomáhá. Ale na tábory už nejezdí, je na to už moc velký. Manžel mě hodně podpořil v začátcích, protože mi vybavil kancelář, na to bych se sama nezmohla. Umožnil mi to celé nastartovat, než jsem se dostala k prvním sponzorům. 

Labyrint každoročně pořádá letní integrační tábory pro neslyšící a slyšící děti
V čem si myslíte, že je integrace pro děti prospěšná?

Integrace je teď hodně populární, ale když jsem s tímhle začínala, spousta lidí mi říkala, že 

u neslyšících to nebude fungovat. Tento názor jsme se snažili vyvrátit a myslím, že se nám to podařilo. Začali jsme tím, že jsme slyšícím dětem vysvětlovali, v čem spočívá sluchové postižení, potom jsme je učili základy znakového jazyka. Třetím principem je, že zařazujeme do programu aktivity, kterých se můžou obě skupiny rovnocenně účastnit. Pro neslyšící děti není problém se zapojit do sportovních aktivit nebo výtvarných činností, ale není třeba dobré hrát jazykové hříčky nebo hry založené na českém jazyce.

V čem vlastně spočívají specifika vzdělávání neslyšících?

Největší problém je v tom, že hluchota, pokud je vrozená nebo nastane u malých dětí ještě v období před vývojem jazyka, znemožňuje osvojení mluveného jazyka přirozenou cestou. A jazyk je nástrojem myšlení, čtení je řečová dovednost, a kdo neovládá jazyk, má také potíže se čtením a s porozuměním textu, a v konečném důsledku i s myšlením. Pokud má dítě vážnou sluchovou vadu, je potřeba mu co nejdříve nabídnout náhradní prostředek dorozumívání, což je znakový jazyk. Pokud dítě vyrůstá na znakovém jazyce, tak se normálně rozvíjí jako každé jiné dítě, a potom se češtinu nebo jazyk slyšící většiny učí jako cizí jazyk. 

Koncem roku 2005 jste rozjeli projekt e-learningového vzdělávání pro neslyšící žáky s názvem Eliška. Co tento projekt představuje, jak funguje a v čem může e-learning neslyšícím dětem pomoct?

Když vznikla možnost ucházet se o peníze z evropských fondů, věděla jsem, že určitě do něčeho půjdeme a pokusíme se pro Labyrint získat prostředky ve prospěch neslyšících dětí. Oslovila jsem Alexandra Zvonka, který byl učitelem na speciální škole pro sluchově postižené v Brně, a radila jsem se s ním, do čeho by investoval peníze, kdyby měl možnost. Říkal, že asi do něčeho týkajícího se počítačů. Protože sám počítače ve výuce hodně používá a děti to baví a zajímá. Hned jsem si to spojila s dalším módním termínem, což je e-learning. Začali jsme uvažovat o tom, že vytvoříme vzdělávací portál speciálně pro neslyšící děti. Hlavně nám šlo o to, aby to byl nástroj motivace k používání psané češtiny. Portál je vytvořen v systému, který umožňuje vkládat texty, cvičení, obrázky a animace a umožňuje také komunikaci žáka s tutorem. Specifičnost pro sluchové postižení spočívá mimo jiné v tom, že používáme videoklipy ve znakovém jazyce.

Jak jste přišli na jméno Eliška?

Je to myšleno jako chytrá elektronická liška. Prostě e-liška. 

Pracujete aktuálně na nějakém novém projektu? Co chystáte do budoucna?

Teď aktuálně máme podanou žádost na projekt Eliška 2, každým dnem čekáme výsledek. Bez ohledu na Elišku určitě příští rok vydáme další pohádku na DVD, a také nám momentálně běží kroužek. Uvědomila jsem si svoje hranice, nechci se pouštět do něčeho, na co nestačí ani moje vzdělání, ani moje kapacity. Rozhodla jsem se, že ponechám Labyrint tak, jak je, a budu rozvíjet to, co se osvědčilo. Budu ráda, když se podaří jednou za dva roky vydat DVD s pohádkou, když se bude rozvíjet e-learningový portál a když budou děti, které budou mít zájem, chodit do kroužku. To je moje vize.

